

《三娘教子》是整本戏《双官诰》的一折，但过去没有看过整本戏的演出，是听祖母讲故事知道的。祖母硬是用说三娘教子和鞭打芦花的故事，从正反两面说动了我的母亲和祖母。我不论看程玉英还是王爱爱、王万梅、栗桂莲、贾粉桃演《教子》，都热泪盈眶。

我为什么要改编《双官诰》

□曲润海

了《教子》就抽签起堂。

在这样的布局下，改写了第一场，还王春娥丫鬟的本来面目，是在大娘张氏、二娘李氏扔下英哥改嫁的情况下，薛保为了留住王春娥，情急之下呼王春娥为三娘的。中间的三场戏“走运”“别母”“挡驴”，都是小场，是专为薛子岳、薛英哥、二娘李氏写的，让须生、生、小生唱好，让花旦展示一下花旦的绝妙才艺。

这本戏用演员不多，十来个就能演下来，而真正戏多的也就青衣（王春娥）、老生（薛保）、小生（薛英哥）、须生（薛子岳），再加一个花旦（二娘李氏），如果没有像样子的花旦，《挡驴》可以不演。但是这是五个演员，却可以说是旗鼓相当，相得益彰。这种阵势忻州北路梆子是有的，我相信他们齐心协力会把戏排好演好。

这个戏以唱功为主，都要唱好，因此在唱腔设计上得下些功夫。苍劲的老生与清亮的须生不能是一股脑；小生腔一定要与须生腔明显地区别开；花旦的唱腔要俏、刁，并且与身段协调，即使青衣前后两场的唱腔，沉稳回环、刚劲宏宽不能雷同。总之既要保持北路梆子音乐的传统特色，又要有这个戏的个性。幕前幕间的音乐，则可选用传统曲牌和北路吹奏乐。音乐唱腔要乐队和演员较长时间的磨合，让演员能有临场发挥的机会，为此乐队不要大，千万不要过早地搞伴奏带。

舞台美术要简约，不要堆砌钢材木材，不要“石崇斗富”，以致阻碍演员表演。为此，建议不要外请舞美设计。

鼓声阵阵，川腔声声，一段不能忘却的成都往事，一部改编自真实历史的红色史诗，一曲大义与大爱成就的国家情怀，《龙兴鼓声》用川剧艺术的独特魅力，再现71年前成都和平解放前夕发生在彭县的那场“刘邓潘”起义。2021年9月25日在成都市城市音乐厅首演的新编川剧《龙兴鼓声》，著名川剧表演艺术家陈智林领衔，肖德美、崔光丽、李乔松、马江鳌、李忠、郑胜利、雷云等川剧名家加盟的强大演出阵容，以精彩纷呈的“唱念做表”在让满场观众了解历史、感受共产党全心全意为人民服务的同时，体验了川剧表演的魅力，鉴证了川剧富饶而优美的声腔艺术。

川剧《龙兴鼓声》取材于解放战争时期，发生在四川的“彭县起义”。以中国佛教协会原副会长高僧大海师及刘文辉、邓锡侯、潘文华起义将领等为核心人物，在著名的佛教圣地龙兴寺围绕起义，与其同为当年同窗好友的国民党顽固派代表人物林月峰之间展开的一场激烈交锋。

“门神式口”，乃川戏的一种传统程式，用于传统大幕戏《白璧关》（又名《良美川》），戏的基本情节是：秦王李世民僭程咬金夜探白璧关，刘武周手下的镇关大将尉迟敬德闻报率兵追杀。秦叔宝驰援救驾，力敌尉迟恭。二将酣战，激烈异常。秦琼与尉迟恭战中，有一段以【半叠鼓】慢击伴奏、造型缓打的“门神式口”，类似现今影视的“慢镜头”。

“门神式口”程式的称谓，来源于民间“欢喜喜过大年”前夕，家家户户除旧迎新张贴的门神。这门神不是一般的人，而是大名将秦叔宝、尉迟恭。二位国公爷，咋会成了民间老百姓驱妖辟邪的门神了呢？这其中还有个缘故：泾河老龙闻长安城中来了个卜卦先生，善断人吉凶祸福，丝毫不误。故变化成白衣秀士试之：“长安久旱，何时得降甘露？”卜卦先生断言：“明日有雨！”并推算出时刻、雨量。二人击掌打赌。老龙欣喜地转回水晶宫，恰恰接到玉帝的降雨敕旨，与卜卦人所算的时刻、雨量无异。泾河老龙为赢卜卦人，故意改时，雨量加点数，造成水患。雨后，又变化成白衣秀士至棚询问。卜卦先生拍桌怒道：“你违犯天

律鼓的安顿，调度、技巧的处理，都要像“过电影”一样，一遍遍演示，一次次推敲，使戏剧的情境在心中“立起来”，这样，写出的剧本才具有舞台生命力，使现代戏创作达到时代精神与剧种特色的统一。

周大祥的这些创作体会，不仅对剧作家有重要的启示，他也告诉我们，一个称职的表演艺术家应该具有什么样的修养。

当然，不能要求我们的表演艺术家都能导戏、写戏，但我以为，一个表演艺术家必须具有导演和编剧的眼光。只有能从导演和编剧的眼光来审视表演的得失，才能成为一个清醒的表演艺术家。研究自己所扮演的剧中人物，分析人物所置身的时代背景，理解编剧对剧本文学的构思、弄清导演对舞台艺术的创意，把握角色与全剧布局的关系，不仅知道自己该怎样做，而且知道为什么这样做，是一个合格的表演艺术家应当具备的修养。李笑非、夏庭光等学者型表演艺术家就在这方面为我们树立了学习的榜样。

他在文章中说，他在动笔之前，先是从多方面查阅资料，同知情者深入交谈，使“这个人”人物在心中“活起来”；进入创作过程之后，再用戏曲的结构和表达方式进行构思，包括曲牌、

唱腔设计上得下些功夫。苍劲的老生与清亮的须生不能是一股脑；小生腔一定要与须生腔明显地区别开；花旦的唱腔要俏、刁，并且与身段协调，即使青衣前后两场的唱腔，沉稳回环、刚劲宏宽不能雷同。总之既要保持北路梆子音乐的传统特色，又要有这个戏的个性。幕前幕间的音乐，则可选用传统曲牌和北路吹奏乐。音乐唱腔要乐队和演员较长时间的磨合，让演员能有临场发挥的机会，为此乐队不要大，千万不要过早地搞伴奏带。

舞台美术要简约，不要“石崇斗富”，以致阻碍演员表演。为此，建议不要外请舞美设计。

今年适值大祥舞台生涯70周年，有幸读到他的文章，在发表读后感的同时，也顺致对他艺术成就的祝贺之忱。

他在文章中说，他在动笔之前，先是从多方面查阅资料，同知情者深入交谈，使“这个人”人物在心中“活起来”；进入创作过程之后，再用戏曲的结构和表达方式进行构思，包括曲牌、

唱腔设计上得下些功夫。苍劲的老生与清亮的须生不能是一股脑；小生腔一定要与须生腔明显地区别开；花旦的唱腔要俏、刁，并且与身段协调，即使青衣前后两场的唱腔，沉稳回环、刚劲宏宽不能雷同。总之既要保持北路梆子音乐的传统特色，又要有这个戏的个性。幕前幕间的音乐，则可选用传统曲牌和北路

